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filr ben Stadtgemeinberath, den Kivdhen- und Sdhulvorftand zu Swonip.

Berantwortlidher Redbacteur: Bernhard Ottt in Fwinih.

N 34U,

- Sonnabend, den 22. WMary 1879. ' 4. Jahrg.

| - Siegedin,
eine blithende Stadt in Ungarn von civca 70,000 Cinwobner, ift mit feiner Umgegend durd) Ueberdhwemmung bhart betroffen. Mebrere
Taufend Haujer liegen in Trimmern und nahezu 100,000 Wenjdyen find obdbachlos, ihrer Habe verlujtig und fiir lingere Beit erwerbsunfabig.

Mit Vezug davauf hat die unterzeidnete Gemeindevertretung bejdlofjen, fid) an die hiefige Cinwohnerjdhaft mit der Bitte zu wenbden,

nad) Kedften jur Linbevung der Noth betzutragen.

Bon einer Sammlung von Haus zu Haus ift abgejehen, nadyverjeidhnete Herven aber haben fih berveit exflart, Gaben in Empfang

3u nebmen und wird {iber die Cingdnge offentlich quittivt werden.

Cin Jeder mag geben, was in feinen Krdjten jteht, aud) bdie fleinfte Gabe wird als ein Zeiden von WMitgefith! bereitmilligft ents

gegengenominent.
Swonig, am 20. Mdry 1879,

Derr Stabdteajfiver Pely, Nathserpedition,

Otto Dahn, Georgenplag,

Simon Wiehweger, Bahnbofsitrafie,
Eduard Meckel, Lopnigeritrafe, .

LL I L T 11

Der Stadbtgemeinderath
Sdyonherr.
; Herr Wuguit Kohler, Shuljtrage und Neumartt,
0 = Localridhter Grofge, Annabergerjirafe,
é = Upothefer Hentjdhel, Martt,
= Hotelier Whner, Martt.

Befanntmachung.

Jn jiingfter Seit ift wieberholt anber angezeigt worben, baB das unbefugte Weg- und Cinfangen von Wald- und Singvigel auf

hiefigen Fluren in auffallenber Weife jugenommen Dhat.

Die Polizeibehorde ift nur unter Mitwirfung bes Publifums im Stanbe, biejem Unwefen mit Naddrud entgegen ju treten, bHes-

halb wird Jebermann erjudt, etwaige Uebertretungen ungefaumt jur Angeige ju bringen.

Bwonig, am 21. Didry 1879.

Degr BDUurgermerfer
Sdyonbherr.

BVetanntmachung. -
Der erjte diesjdhrige Wiehmarkt wirtd Freitag den 28, Mdars e. abgehalten. Stattegeld with nidht erhoben.
Bwonig, am 15, Mary 1879. '

Der Stabtagenmeinbetath
Sdhonhere.

_ dagesgefdyidyte,

Dentfdhland, BVerlin, 19. Marz. Am Geburtstage bHes
RKaifers unterbleibt die gropere Gratulationscour, dba die Aerzte dem
Kaifer nod) Sdyonung anempfohlen, diejer daber nod) grofeve An-
ftrengungen vermeidet. Der Kaijer empfangt daber Mittags 12 Uhr
nur die hier amwefenden Witglieber der Foniglichen Familie zur
Gratulation, wie die eingetroffenen fremben Fiivjtlichfeiten. Nadymittags
finbet bei bem Kronpringen Familientafel und Abends im Kaiferpalais
eine mujifalijde Soivée jtatt. Der Kaijer empfing heute ben Militdr-
bevollmdadhtigten . Werdber, welder fih vor feiner Abreife nach
Letersburg abmelbdete.

Sranffurt a. M, 19. Mary. Cin geftern Abend unter dem
Dade des Couliffenhaujes des Stadttheaters ausgebrodienes Feuer
wurbe jofort wieder geldjcht, der Sdyaben ijt ein unerbheblicher, es
jind nur einige BValfen verfohlt und mehrere Coulifjenitiicte verbrannt.

Oefterreidh, Aud Siegedin wird Derichtet: AUmablich ents
wivet {ich bad Chaod. Lebendmittel find jeht hHinveichend, fo daf ber
Bitvgermeijter um Sudpendirung bder PLroviantjendung fiiv einige
Zage erjuchte. Sporadijch fehren Gefliihtete uritd, um dbem Sdid-
jal ibrer Familienglieber nacdhzrforichen, da der Biirgermeifter bie
piesbeziiglichen vielen taujend Anfragen von audwdrtd nur ausnahms-
weife beantworten fann. — Jn Neufjegedin wurden wieberum 267
Leichen begraben; nod) immer fommen nene jdywimmende Leidhen
sum Borjdein — Nadridten aud Szented lauten wicder beforgnif-
erregeno. Bufu[%e bed ftarfen Siibwinbes ijt bie Stadt wieber ge-
fdhroet. Taujende arbeiten auf Leben und Tob an der Dammvers
itarfung gegen Fluth und Sturm. Die Regierung wied 25,000
Gulben nach bort an. .

England, London, 20. Mdrz. Jhre £ £ Hobeiten ber
Rronpring und tie Kronpringeffin bes beutjden Neides haben mit
dem Pringen Wilhelm geftern iiber Calaid die Ritdreife nadh) Verlin
angetreten. Bor der Abreife ftattete der Kronpring bem Herzog und
ver Perzogin von Edinburg in Caftwell einen ﬂie?ucb ab.

Rupland, Nad) Petersburger Vevidten finden dort in
&olge ber entbedten zwei geheimen Drucdereien nod) tdglich BVerhaft-
ungen ftatt. — Wie dbie Peterdburger ,Nowoja Wremja” berichten,
wurde in ben leten Tagen in Kiew anldflidh ber dortigen Unruben
unter Andern auch die Fiivjtin Demidbowa, eine junge Wittwe, ver-
haftet und in dad Gefdangnif geworfen. |

Wmerifa. New-Yorf, 19. Mdrz. Nad) einer hier einge-
gangenen Depejdye aud Kingfton hat wijchen den Dampfern , Bolivar”
und ,Videl” eine Kollifion ftattgefunden. Leptever, ein Haytijdes
Sabrseug, jant, wobei 60 Perjonen umgd Leben Eamen.

ey b ™ i T T U] i ————
i

Tokales und Siidi[ifdhes.

Bwonity, 21. Marz. Dev amtliche Theil heutiger Nummer enthilt
einenjeitend der hiejigen Gemeindevertretung exlafjenen Aufrujn Eamm-
[ungen filv bie Wajfercalamitofen an der Theif. Moge die bier ja
allezeit und in allen Kreijen jo werfthitige DVenjchenliebs dem guten
Werfe i) zumenden. Aucd) bie Crpedition biefed Blatted erfldrt
fich hievdurcdh gern Dereit, Spenden in Geld jur jleunigen Weiter-
beforderung anjunehmen und wird daritber prompte Quittung leiften.

Boonity. Bibliothef ber priv. Sdhitgengilde (Fortjesung).
Durd) die Herren Diafonus Bothig: 57) Stunden ber Andbadt;
58) DHeger, Jugendbibliothet; 59? Avm, dod) wohlgemuth; 60) Dev
Wehrjtand, fein Werth, jeine Gejdidite; 61) Vaulig, Gejdichte des
fiebenjibrigen Krieges; 62) Kattanio, Der geographifhe Bilderjaal,
Ueberblicd des WMerkwiirdigiten aller Linder; 63) Eneyclopdbie, all-
gem. Worterbud) filr Kaufleute und Fabrifanten; 64) von Pfaffen-
voth, Eanbmirﬂ;id)a%[icbe ﬁ)ntfaeitung 1841; Drganift Dorfel:
65) Wadenhujen, Der beutjdhe Volfsfrieg, illujtr. Sdhilberungen;

e ——
———

Apothefer Yentidel: 66) Tittmann, Gejch. Heinvid) bes Erlaudyten,
WMarfgraf su Meifen; 67) Led)la, Drei Jahre in New-Yorf; 68)
Kleine, Netjen und Crlebnifje in Ungarn, Tiicfei u. §. w.; 69) Giinnel,
Sdhleswig=Yolitein, Land und Keute; 70) Grdfe, Naturwifjenjdhaftl.

Abhandlungen; 71) Der alte Vellmann - Shujter, Lebensbejdr.;
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72) Ge, Warum | ol i) meines Brubers Hiiter fein?; 73) Saupe,

Qichtz und Sdattenbilber aus ver Gefdh. ber driftl. Kivdhe vor Luther;

Lehrer Wngeriemerit.: 74) Hemypel, Gejd). ber Reformation; 75)
Bauer, Gemdldbe der merfw. Revolutionen u. §. w.; ?g Sdlez, Der
Denffreund; 77) Piafi, Qehroud) der Phyiif, der phyfijd). Geograpbhie;
Paftor Neidhardt: 78) Weidbmann, eberficht Dev neueften Ereig:
nifie; 79‘) Rebjche, Ddie electrijchen  Telegraphen; 80) Wehmeier,
Sculmeifter Crnit; 81) Wolfram, Vater Hetm, Lebensbild eines
Wrjtes; 82) Arm, bod) wohlgemuth, wabhre Qebensgejd).; 83) Ge,
garum joll id) meines Brubers Hitter fein?; 84? Gsinmel, Sdyleswig:
Holftein, Land und Qeute; 85) Liftner, Crlebni fe in Aujftvalien; 86)
Briefe aus €n [and, Siidafrita; 87) Jjentid, Populive BVortrage
(boppelt); 88) riebrich, Die BVerfehramittel dev Gegenwart (2 ‘-L*B%;
89) Koch, Aud dem Qeben Der alten Hebrder; 90) K. 3., Crydhl-
ungen fitv das Bolf (2 B.); 91) Viulvener, Yus dem Keben, eine
Crydhlung; 92) Rabe, (Eraﬁﬁ[ungen fite das Bolf; 93) Sacobi, Die
RNachbarn, Crydhlung fiiv pas Bolf; 94) Friedvid) und Heppe, Die
Sdule des Handwerfers (4 B.); 95) Friedrid) und Hepye, Sadhjens

Boven (2 B.); 96) Sdmiv-Sthwarzenberg, Sonnenblumen, Briefe
iber vernitnftige Craiehung (2 B.); 97) Grdye, Naturwifjenjdaitl.
9phandlungen (2 B.); 98) Kammel, Der deutjdye Bolfstrieg (2 B.);
Raufmann Thomas: 99) Glap, Wilb. Dillinger, die Fludt aud
semt viteclidhen Hauje; 100) Ludwig, €in preup. Hodyjommer over
finf wadere Brider; 101) Loffler, Das Leben dev Blumen und der
Feudht; 102) Dag Bud) der Criindungen und bie Stitten des e
werbeffeifes; 103) Trager, Die Wunder des Hodygebivges 104)
| [ Sonntagsfeier; 105) Cunbberg, Der Redytsverjtdndige 1874);
106) Beder, Der dreifpigjdhrige Rrieq; von ben Mitglievern &, Betier:
107) Sllujtricte Chronif der Jeit, Xahrg. 1872; Ft. Clausg: 108)
X(uitrivte Chronit dev Reit, Jahrg. 1877 109) Wolfram, Sadiiidhe
Volfajagen, 1103 Deutiher Neidslalender 1875; W. Rirger: 111)
Qubojakly, Deutjdhlands lepten drei Jahrhunberte; 112) Billig, Das
idywarze Golb, Criahlung aus dem Perqmannsleben; Colbip: 113)
Bohemus, Carlsbad und Teplis, 2 Crydhlungen (4 B.); oom Bor:
ftand Dr. Sd).: 114) v. Falfenjtein, Konig Johann von Sadyjen,
ein Gharafterbild; 115) Raijer Wilhelm, Charatterbild. (Fort). f.)
Z_ Nach ber Verordbnung desd tonigl. Minifteriums ded Junern
jowie bes Kultus und dffenthicyen Unterrichts vom 11, April 1874
beginnt vom naditen Diontage an bie gejcdhloffene Beit fitle Oftern,
in weldher Tangbeluftigungen an pffentlihen Orten unbd Privatbille,
aud) wenn diefelben in Brivathaujern oder in gejdhlofjenen Gefellichaften
abgehaltenwerden ollen, verboten ind. Rnngertmuﬁfen und theatralijche
Borjtelungen find vom Griinbonnerjtage bis mit Sonnabend in der

Gharwodye verboter.
Dyesven, 20. Mirz.  Se. Maj. der Komig hat fiir Sjeqedin

3000 Mark gejpendet. Lon allen Seiten fliefen die Beitrage fite
bie unglitliche Ungarjtadt hier und im gangen Qanbe reihlicher, ald
bei Den-jeBigen Berhiltnifien zu evmwarten wat.

Die Stabt Dresden hat thren SEhrenbiirger Generalfelbmaridhall
Graf Moltle aus AnlaB jeines 60jdbrigen Dienftjubildums in einer
Glitctrounich-Adreffe begrirpt. Hievauf it von dem Subilar folgenbe
Antwort eingegangen: Berlin, ben 14. Wary 1879. Der Rath uno
vie Stabtverotdneten Ddev Refivenitadt Dresden haben aus Anlafh
meined Dienftiubildums Worte des IRohlwollens und der Anerfennun
an mid) geridytet, die mid freudig bemwegen. enn Deutjdhland hurc%
teue Vilihterfitllung aller jeinter @ﬁ%ue endlidy die langerjehnte
Ginbeit begritpte, jo Wird fortan das Neich die Wabhrung bes Friedens
in Guropa als jeine weltgejchicdhtliche Aufgabe [6yen. Unter jeinem
madtigen Sdube mbge aud) Ddie Rbnigsftadt an Ddet Glbe
wad)jender Schonbeit blithen. Vit Ddiejem Wunjdhe fei ed nur ge:
ftattet, meinen portigen Mitbitrgern ven aufrichtigiten und herzlicdhiten
Dant fitr ihre Theilnahme auszujpreden. Hodadytungsvoll ergebenit

Gr. Moltte, General-Felomaridall.
Qeipsig, 19. Mary. Der baulihe Sdaden, den der Orfan ber

petflofjenen Wodje unter nberem auch oer Yusitellungs=alle auf
pem Konigsplape ugefigt hatte (befanntlid) wat ein Theil Dber
nordlichen Wand eingejtiiest), ijt nunmelhr wieder gutgemadt; denn
gejtern Mittag jesten bie Weaurer bie lepten Steine gujanunen und

Sas Gebdude mwar iwieber im vorigen Kuftande. Mittlerweile ijt

aud) auf ben andeven Seiten und an pen Vorhallen fleipig gearbeitet
worben und Hand in Hand geht damit Ddie Sufammenitellung det
Gijenconftruction, 10 bap gegemwirtig das gange Gebdude jchon einen
intevefjantent Anblid barbietet.

Das in Leipsig sujammengetretene Gilfefomite filv Saegedin ift
in ber erfrenlichen Lage, int feinem erjten Berzeidnifp beveits {iber
pie anfehnlide Summe von 6757 Paxf quittiven zu Tonnen. Gewip
ein Beweis, ut weldem Dage bas Mitgefithl filr die von Dder ent:
veplichen SKatajtrophe Betroffenen in Leipzig [ebenbig ift.

Ghemnify, 19, WMars. (@d;murgﬂid)ténerbanb[ung.) Am Morgen
hed 26. Dftober 1878 hatten fidh auf einem Rartoffelfelbe ded Ritter-
gutd Wiela et 15 Perjonen eingefunden, weldhe dafelbit ohne Cr-
[anbnip ved Eigenthinmers Rartoffeln ausdbhadten, um fie iy angue
eignen. A3 ber Rittergutdvermalter fich seigte, flilchteten fie. Nuy
swei von thnen blieben fteben.
Berguann Kaxl Auguft Graupner von ®eyer, welder Dereitd einmal
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wegen Korftentwendung, Hausfriebensdbrud, Majeftatabeleibigung,
jomwie breimal wegen Ereefjes beftraft worben ift, und jein Sdywieger-
fobn, der Pofamentier Hevmann Dawald Defer aud Geyer, welder
25 Sahre alt und nod unbeftraft ift. Beide batten etwad au@lgeﬁ
hadte KRartoffeln in einem Sade bei fidh. Jur Hevausdgabe berjelben
aufgefordert, weigerten fie fich beffen. Da griff bev Berwalter nad
Oejers Sade. Oefer hielt ibn felt und e gogen nun Beibe daran
hin und Her, bis ploglid Graupner feine Rartoffelbacte erhob und
Samit pen Bermalter in dad Geficht jchlug, fo bafy deffen Dberlippe
burd)idhlagen wurbe. Derfelbe mufte von weitcrem Vorgehen wider
bie beiben Didnner abftehen, Ddie fih) aud) bavauf mit ihren ge-
ftohlenen Kartoffeln entjernten. Defer ftand nun unter der Antlage
be3 § 2562 bed NGt G.B.: ,Wer Dei einem Diebjtahle auf frijder
That betroffen, gegen cine Perjon Gewalt veriibt ober Drohungen
mit gegenwdrtiger Gefabr filr Qeib ober Leben antenbdet, wm fidh
im Bejige ded geftohlenen Guted ju erhalten, ift gleid) einem Rauber
su beftrafen.” Graupner war angeflagt, einen einfacyen Diebftahl
veriibt und bem 2c. Oefer bei Begehung feined rduberijhen Diebs
ftapls Oiilfe geleiftet 3u haben. Oefer mwar Dder That geftdndig,
Gralipner lendnete im Wejentlicen. Auf Grund ped Wahrjpruded
der Gefchmworenen fitr jhuldig eracstet, rurde Oefer, dem milbernde
Umftande sugebilligt waren, 3u 3 Monaten Gefingnifs,  Graupner,
unter Ausdichluf milbernoer Umitdnbe su 1 Jabhr 2 Monaten Buchis
haug und zu Rerluft per bitrgerlichen Ehrenredhte auf 2 Jabhre vers
urtheilt. Die Anflage wirde burd) Herrn Oberftaatdamoalt Rumpelt,
nie Vertheidigung durd) Heren App. Dr. Bihme von Annaberg uno
Heren Adv. Heppe von Budholz vertreten. Obmann ber Gejdyworenen
war Herr Oberforfter Koble von Qenaefeld.

Aus Meevane jdhreibt man: Enoe potigen Monats wurbe M
Meerane ein mit dem Gopniper %uge angefomumener, etwa 30 Jahre
alter Menjdh, welcdher eine Cijen abndienftmitpe trug und fidh hodit
perbidhtiq gberdete, aud) femen Riennig Geld bei fih batte, in
Haft genommen,  Die Polizei glaubte BVerdadt hegen Fu milfjen,
paf Diefer Wanm mit dem Pojtraube (auf Dber Strede Tharanbt:
Sreiberg) in Berbindung ftehen Eomne und theilte ihre 9Bahrnehmungen
Ser Staatsanwaltidaft in Freiberg mit. Am 15. . M. Vormittag
nun trafen die dret beraubten Beamten unter Begleitung des Herrn
Staatsammalt Bernhard aus Freiberg in Meerane einn, wm den
Arrejtaten in Augenjcdein ju nehmen. Aber aud) dieje Nefognition
hat u einem Rejultate nicht gefithrt; Ddie Beraubten formten nidht
mit Gewifheit behaupten, dap dev ihnen Borgeftellte mit dem Rauber
identifch jei; biefelben jcheinen purd die vielen Refognitionen, welde
fie bereits su beftehen hatten (bie Meeraner wat die 73.), in ihrem
Gebddytnifje geftort worden Fu jein. Sie reijten gejtern IMittag wiedet
ab und der Berhaftete — ein an Dev Bergijdh - Markijchen Bahn
als Hilfsweid)enwarter angeftellt geweiener Menjch — Wird, weil ihm

werhen miifjen.
Nicderplanify, 19. Marz. Geftern hat der 22 Jahre alte, nod

unverheivathete Bacdergefelle Carl Aug. Fijder von pier, in einer
Qammer jeiner elterlichen WWohnung, jeinem Leben durd) Erhiangen
ein Endbe gemadt. — Muthmafliche Beweggriinve biefer That find
Arheitsichen und litberlider Qebenswanbdel.

gBerdan, 19. Mary. Bei der geute povgenommenen Gewidis-
vevifion der Butter wurden 39 Stil als untevwichtig befunden und
oie Detreffenben Berfduferinnen mit entiprechender Strafe belegt.

Glterlein, 18. Mdrz. Cin junges Mavchen, Lindba Biittner von
hier, weldesd in wenigen Wodjen ur Ronfirmation fommen jollte,
begab fidh) in Begleitung ihrer Pilegenmutter porgejtern nad Stoll=
berg, um dort ihre Wutter und Pathen zu bejuden. Auf dem Riids
weq fiel fie in der Ndbe eined Gafthofes zwijcdhen Stollberg und
Bwonip ploplich) u Boden aufs Gefidht; ihre Begleiterin hob fie auf
und trug fie in den Gajthof, aber nach wenigen Athemjilgen war
has RKind eine Leidhe. Cin Shlagfup hatte ihrent jungen Leben eut
Diel gefept. — Der heute hier abgehaltene Bichmarft war gut bes
fucht, ed franben auper einer Anzahl Pferbe und Rleinvieh ca. 100
Stitd Rindvieh zum Berfauf.

Gine Gaftwirthin in Jwentfau, welde fih feit Kuvgem gumt
sweiten Diale perheivathet hat, ijt vor eimgen Tagen in Tauda ver:
baftgt [:Uorben, weil fie im BVerdadt jteht, ihren erjten Mann vergiftet
su haben.

Den Strafen in Jittan find wiv heute Genugthuung jhuldbig,
bermt wie bie dortigen ,Iadr.” melben, it Herr Amtshauptmann 0.
Babhn nidt auf dev Gtrafie, fonbern in bev eigenen Wobhnung bet

siner vevanftalteten Feftlidheit gefallen. €t itand, in Unterhaltung

ober bes Sdreibtijchs geIe[tjnt, mit gefreugten Fitgen; hierbei nun
glitt ev ploglid) aus und fiel vitdwdrts 1o unglitdlid), bafs ber Brud)
bea einen Arms erfolgte.

e ——————————————————
Gine Todhter Hamburgs.
Roman aud ber Frangofenjeit von q, Gteinmanit.
(Fortjepung.)
®s war am Morgen nad) jenen Tage, als Bernhard Wollnow

mit taftlofen Sdritten jein Gemad) durdywanberte, und feine Mutter

ein Vergehen nidht nadygewiejen werven fann, jeiner Hajt entlajjen

mit einigen Fejttheilnehmern begriffen, gegen die Rante eines Sdhrants |
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angftooll laufdhend Horchte, was i?ren Qiebling fo mdadytig bemwege.
it weldhen Hoffnungen Hatte ér jeine Schritte u Hella’s Wohnung
gelenft, und wie bitter fah er fid) in biejen .ﬁn%nungen betrogen!

Bernhard’s Gedanfen wanberten guritd in bdie Bergangenbheit.
Batte er denn nod) bas Jtedyt, feine Hand nad) einer Blume ausju=
itrecfen, — er, ber Viann, der ben jchonften Traum ber Jugend auss
getrdaumt? Was Dhatte er Dbenn aus bem Sdjifibrud) gerettet, was
anders als Venjdhenhafh und Miftrauen? €r badyte an die Jeit, w0
er um erften Wale das frembe, jdhone Weib gefehen, weldhes wie
eine Sivene ihm Herz und Sinne gefangen nahm, um ihn in’s Ber:
pecben ju loden. Gr jab fie vor fich, Ddie ftolze Frauengefjtalt, mit
pen dunflen Gluthaugen, welde jeine Seele verbrannten. Unbd wie
Batte e fie geliebt! Mit weldyer Veveitwilligeit ihr Alles geopfert!
Gin Sdhauer durdyriefelte ihn, als ev Ddes Wiomentes gedadyte, W0
fie jeinem Flehen Gehor gab, wo gum erjten Wale ihre brennenden
Qippen auf den feinen rubten, als vermddhten fie fidh nimmer pavon
logzureifzen.

Mnb dann war fie fein Weib gemworben, — dad arme namen:
lofe Midchen BVernhard Wollnow's Weib. Er gab ihr jeinen Nanen
er swang die Welt, fie su adten, fie als ebenbitvti anguerfennen.
Weldhe Kampfe hatte es ihn gefoftet, wie Datte jein Vater und fjeine
NMutter fidh gewehrt, fie in ihr Haus aufsunehmen.

 ber feine Riebe iberwand alle Sdwierigtetten. Die jdyone
Srembde 304 ein ald Herrin und eroberte im Sturm purd) ihre
Sdionheit und Liebendwiirdigfeit alle Welt. — Jung und Alt lagen
su ibren FiiBen.
nd Bernhard Wollnow fah es. €r fah fie gefeiert unbd bes
munbert, — durfte er ihr darum ziirnen? War er nidt ein Thor,
wenn er mit eiferfithtigen Augen jah, wie jeirne Gattin von Allen
ausdgeseichnet wurbe? Cr Datte manden Seufzer audgeftofen und
mandies Mal bie Lippen feft aufeinandergeprept, aber eined Tagesd
Fam doch) die Stunbe, wo ihn die mithjam behauptete Rube verliep
und er ihr jagte, bap ed nidht jo fortgehen fonne, bafy fie jeinen
Namen per Verldumbdung preisgibe. War e3 nidt, ald wdre 3
heute? So beutlidh taudjte ihr Bild vor jeiner Seele auf. Cr fab
fie vor fidh in ihrer gangen damonijdhen Scdodnbeit. Cin {dhwarzes,
mitGold und Silber geftidtes Gewand umpiilite ihre jdhlanten Glicber
und die Perlen um ihren Naden jitterten auf ihrem weifen Grunoe,
al3 fie ihn mit ihren dunflen Augen anjdaute und —

9803 fie in jenem Augenblict gefagt Datte, zervif auf einmal
pas Band, weldes auf der einen Seite eine blinde (eibenfdhaftliche
Qiebe, auf der anbdern falte Bevedhnung gejhlungen hatte. Sie jagte
ibm, daf fie ihm wabhelid nicdht die Hand gereicht, um wie eine Ger
fangene gebalten su werbden, ober ob er ber Meinung fei, da dad
Qeben, welded er ihr ohne Gefelligfeit bote, audreichend fei, fie fetne
Qangeweile empfinden zu lafjen.

Gr war ausd einem jdhonen Traum ermwadit und ald er fidh fo
von der Hihe ded Glitds herabgefdhleudert jah, rourde fein Herz 3u
Stein, — bie Olinde Leibenjchaft war wie durd) einen Jauber baraus
entfernt, und wad die leibenjdhaftalofen Augen ihn erbliden liefen,
war mebr, ald fein Chrgefithl ertrug.

Seine Gattin, weldpe er fitr einen Engel an Unjdhuld und NRein=
heit bed Derzend gehalten hatte, war mdis weiter al3d eine Kofette,
eine berslofe Kofette. Gr jah fie mit Mannerherzen jpielen, und
jept Dlidten feine Augen mit perboppelter Sdarfe, um zu fehen, dap
er nidhtd weiter gewejen war, ald ein Mittel jum Fred.

Die jdone Armanbde hatte Aled vergeffen, aud) bap es Bernhard
9Rollnoiv war, mit dem fie ihr Spiel getricben. Sie hatte vergejjen,
baf er fein Weib zu lichen aufhorven werde, jobald fie jeine Achtung
verloven. Der Gedante, daf fie jemals freiwillig aufgegeben werden
fonne, batte fitr fie etwad fo Unfafoares, daf er nidt in ihr auf-
fommen Fonnte, und fie war wic erjtaret, ald Bernhard ibr eines
Tages mit rubigen, feften Worten erflarte, bafy fie in einer Stunbe
nad) feinem Landhaufe, am Ufer der ©lbe, abreijen werbe.

S erften Augenblid war fie geneigt, jeine Worte fiir einen
Sdery su balten, — niemal8 in ihrem Leben Hatte Semand gemagt,
fo mit ibr su fprecdyen, aber ein Blid in fein Geficht und fie wufte,
baf e3 Dbitterer Crnft war.

Cie batte geweint, — gebeten, fie hatte Befjerung gelobt, aber
su jpit, — eine Stunde fpdter jdon ftand ber Wagen wvor Der
Thiir, ein alter jdhwerfdlliger Wagen. Bernhard Wolliow hob jeine
Sran hinein und — ein Senfzer ber Crleichterung entjchlitpfte jeinen
Lippen, al8 der Wagen um die nddte Ede bog.

Die Sade war abgethan. BVernhard war fejt entjchloffen, baf
fie nie mebr fein elterliches Haus betveten jolle und ex bielt Rotrt.
AW’ ihre Vitten erwiefen fich erfolglos, er theilte ihr mit falten
MWorten mit, bap et auf Grund aufgefunvener Sdulbbemweife bdie
Sdeidbung eingeleitet habe und daf fie in furger Beit fret fein werbe
;tﬂm ihren Galan, einem frangdfijhen Lffizier, ihbre Hand veichen zu

nnen.

Buwei Tage, nadhbera er ihr jene Mittheilung gemadt Datte,
jaf er in feinem Gemache, um jeinen bitjteren Trdaumereien nadjue
hingen. €r war jept finfundywansig %c:[;te alt und hatte mit Allem
wad man vom Qeben ermartet und hofft, abgejdlofjen, — 3 gab

fite ihn nidhtd mehr, wonad) er verlangte. Da wurbe leife die Thiir
gedffnet — -

S Armanbe!”

Unbewuft war ihr Name {iber feine Lippen gefommen, aber
pergebend hatte fie gebofft, eine Spur jeiner fritheven leidenjdiaft:
lichen Qiebe darin zu entbeden.

rmande, — wie barfft Du ed wagen?” -

Gr hatte nidht vollenden fonnen, da lag fie gu jeinen Fithen
und bielt feine Knice umflammert. Jhr fhoned Gefiht war vom
Qummer enftellt und bleid) geworden, die Augen Hatten ihren Glang
verloren und in ibrem Antlip lag die grengenlofeite Bervsweiffung.

Bernhard! Mitleid! Erbarmen! Lafy’ die Strafe jetst genug jein,
-E iy fann nicht ohne Didh leben, i) liebe Didh und nur Did)
allein!”

Ginen Augenblict durchzitterte ihn eine milbeve Regung, aber
nue einen Augendblid. Nady dbem, wad vorgefallen war, gab e5
feine Umfehr mebhy, er war e3 fidh uud jeinem Namen jchuldig, paf
er fejt blieb.

,Du hitteft Dir die WMiihe erfparen fomnen, Armanbde,” jagte
er mit eifiger Stimme, ,Jn einigen Tagen wird unfere Scdheidbung
audgejprochen.”

,,fllnb unfer Kind? Was witd aus unferem Kinve?” Yhrie
jie auy.

Gine Roufe trat ein. Bernhard’s Gefidht war tobtenbleich ges
worden.

Du felbft magft itber fein Shidjal entfcheiben,” jagte er danm.
JFplit Du Did) ben Pilidten einer Mutter gewadyfen, it Deine
Qiebe fiir bad Kindb jo grof, daf Du nidyt ohne baffelbe [eben Fannit,
jo werbe id) gewif nidht berjenige fein, welher Mutter und Kind
von einanbder jdheivet.”

Sie madhte dbann feinen BVerfud) mebhr, Bernhard's Hery ju
eroeichen, fie ging obne ein Wort bed Abjchieps, und etwa addt
Wodhen fpdter erhielt er die Nadricdht, dap Nrmanbde einem Knaben
bad Qeben gegeben habe. Dieje Nadyridht itbte eine nieberjchmetternde
Wirfung auf Bernhard Wollnow aus, — fie eigte thm pie Grofe
feined Ungliids im grelljten Lidte. Mit weldhen Gefithlen wiirde
er frither bec Anfunjt ded fleinen Gejchopfed entgegengejehen haben
utd — wie war e3 jept?

Gine lange Srantheit entritcfte ihn bev Wirtlidleit, und als er
bant wieder sum Bewuftiein famy, hielt man gwe Nadridhten fiir
ihn in BVereitfdhaft, von dernen die eine fitv ihn gewifjermafen einen
Troft enthielt. Sein Kind wav geftorben und Avmande in bie weite
Welt hinausgezogen.

Seitbem wat fie verjdhollen, — er Dhatte nie wieder efwas vou
ihr gehort, und er danfte dem Himmel dafitr. Sein Leben war fortan
ein odes, freudlofes, — von feinem Sonnenfteahl exhellt, fein Hery
glaubte er filv immer abgeftorben und nur, um jeiner €ltern mwillen,
judpte er fidh su erhalten ' |

ber einmal mufite es dodh wieder Frithling werben, wenn aud
exft nach Iuni)er, langer Beit. Und fo war es gefonunen, eur warmer
Sonnenjteahl [Bjte die jtarve Kalte und die @o‘?fnung 30 wieber eir.
et fam die Sehnjudht nad) Glitd mit verboppelter Heftigleit uno
bie Ungedbuld leitete und lenfte alle jeine Sdhritte.

Gr ftand vor bem Gpiegel und priifte jein Antlis. € war ein
johones, miannlihes Geficdht, aber Sorge und Kummer Datten mit
eijernem Griffel ihre Linien darin eingegraben und jedenfalls war
er vorzeitig gealtert. Dann gedadite er DHella’s, War fie nidt wie
eine hald erbrodyene Roje, in welder der THhau einesd fojtlichen Mai=
morgens funfelte! Und bie NRoje wollte er pflitcfen?

Nebenbei vergaf er nicht, dap die Todpter bes Todtengribers
feinen Gltern feine williommene Sdywiegertodyter fein wiirde, 1o vOT=
urtheilslos aud jeine janfte, liebendwiirdige Mutter war. Sie hatten
an ihren Kindern wenig Freude erlebt, und ev wav ein ju guter
Soln, um ihnen abermals einen Schmer jufiigen su fonnen, — war
e3 nicdht filr Ale Defjer, wenn er aud) in Jufunjt allein blieb?

Niht lange mebr [%ﬁrte Sran Wollnow ihren Sohn oben in
jeinem GJemadhe aujz un niedevgehen. Vald bdarvauf traf er mit
rubigem Qddeln in ihr Jimmer und aud) bem {dharfiten Blid mufpte
iebe Grregung verbovgen bleiben. € jprad) mit ihr von gleid:
giiltigen Dingen, und Frau Wollnow mufte ihren BVorjak, ihn nad
der Urjacdpe feiner fritheren Verftimmung 3u fragen, aujgeben.

5. Kapitel.

Mutter und Sohu.

Mit angfterfitltem Herzen folgten bie Bewohner Hamburgs ben
friegerijhen Nadyridhten. Bwifden dem Senat und den Fithrern ber
ruifijden Befapungstruppen entwidelten fich mandyevlet Mifveritdnd:
niffe und die Rufjen geberdeten fid) faum weniger arg, al8 die Feinbe.
Man horte fernes, dap die Franzojen mit iiberlegener Macht fort-
wibhrend die Verbiinbeten zuriicfdrangten und dap fie fich wieber bes
linten Ufers der Nieber-Clbe bemddhtigt Dhitten.

- 9Mie ein driidender Alp lag es aufallen @G emiithern. Riemand
wagte, fein Haus gu verlafjen. Die jdweren Opfer, welde man ju
bringen gezwungen war, Hatten lingft Hanbel und Wandel danieder:
gelegt und bder Nothitand Datte ?eiuen Hohepunft evveicht, Die
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banijden Hitlfstruppen ritfteten fidh zum Abjug, und nur bie Ausfidt,
bn% 3we;r fgmebii He Bataillone einviiden wiirben, hielt bie .@nﬁnung
nod) aufredt

Die Nadridt von ber abermaligen Anndherung der Franzofen

atte namentlid) im Wollnow|den Hauje ben gropten Sdreden ervegt.

it Cntieten evinnerte fidh Frau Wollnow, wasd bdie Franzojen an
jenem {chredliden Tage ihr von ihrer zu ermarvtenden Niiclehr e-
jagt Datten, und fie burfte fid) nidht verhehlen, was ihrem Sobhn
vorftand, wenn ber Fall eintrat, baf dber Marjdall Davouft mit iemen
Truppen die Stadt befeste, — Bernhard war verloven.

Bernhard Jelbft jabh am rubigften dber Bufunft entgegen. An
eine Fludht war nidht zu denfen und den hievauf besiig u:gen Lor-
ftellungen gab er aud) nidht im minbeften Gehdr. Bwiefade Sorge
erfitllte fein Pery. €8 war ebenjo nabeliegend, daf Geneval Lefort
nidht geftorben war, und was Hatte dbann Hella Wolferding zu er-
warten? Die Sorge um das einjame Madchen war es voryiiglich,
welde ihn den Cntidhlup faffen liep, auszubarren, — jdhlinmiten
Falles fonnte er nur dbad Loosd vieler @amburger theilen. (3. f)

Vermildytes.

* Borfidt it dbie Wutter ber Weisheit, dadjten gwei
Diebe, welde Nadhts in der Ndbe von Tudel einem BVauern eine
fuh aus bem Stalle holten. Nm ndamlih bei dem Hohen Sdnee bie
Spur nidht 3u vervathen, zogen ite per Kubh Stiefel an und fithrten
fie fo von Ddannen. .

- Uus der landwirthidaftliden Statiftif.
Das bdeutfhe Neidh befist 42,700,600 Cinwobhner uud verfitgt

fiber eine productive Flache von 497,530 Quadrat-Kilom., wdibhrend

bie diterreidhijdh-ungarijche Monard)ie 37,400,000 Cinwohner 3dahlt
und 577,374 Quadrat-Kilom. productive Area befipt. Auf Grofvieh
reducirt, hat Deutjdland 231/, Millionen und Oejterveid)-Ungarn 20
Millionen Nupthieve. Auf einen Cinwobhner entfallen jomit in erjterem
Lande 0,6 und in Oejterreich 0,6 Stid @ruﬁuie[y. Die [Ji:'rIJere
Quote fitr Defterveidh = Ungarn ijt aber nur eine fictive, denn in
Deutjdhland bejddftigen fich nur 38 pCt. ber Bevdlferung mit bem
Acferbau, mcgrenb in Oefterreid)-Ungarn die aderbautreibende Be-
vilferun eine ftarfe Halbidheid ausmedt, und dasd Nupvieh
in i)eut?djfanb vort - dburdyjchnittlic) Dbeffever Qualitdt ijt al3 in
Defterrctcb

Dad Verhaltnif dber Cinwobnersahl sur Stitdzahl an Grofvieh
ilt untergeorbneter Natur; dad widtigere DVioment ijt dbad Verhalt-
nif der Nupthiere sur probuctiven Flade, und hier tritt aud) jofort
peutlid) ber woblthitige Einflufp der Frudtwedielwirthidaft hervor,
penn in Deutfdland entfallen 47,2 Stitd Grofvieh, in Defterreid
nur 34,6 Stitd auf einen Quabdrat-Kilom. Aber nod) ein weited
Factum wollen wir anfithren, weil e unad der beredtefte Anwalt fite
bie grud)tmedjie[mirtbfd)nft binft. Deutilands Duvd)jdnitt3ernte

erealien besiffert fidh auf 260 Millionen Heftoliter, jene Lefter-
retd) Ungarnd nad) den jilngjten zehn conjtativten Crnten auf 170
Milionen und nad) der hHoditen Annabhme, jener von Bradeli, auf
216 Millionen Heftoliter. Hiernad) entjallen auf einen Cinwobhner
in Deutjdhland 5,5 Deftoliter, in Defterreid) - Ungarn 4,6, refp. 5,7
.ﬁeftnhter, [ngegen werden im erjteren Reide pro ﬂunbrut Rt[um
522, in Deiterveid) — trop bded Kornlanded Ungarn — nur 294,
refp. 374 Heftoliter Cerealien geerntet! Und idj[leﬁhd) nod) eine
Riffer zur JMuftration bed Verbdltnifjed von Frudtwedyfels gegens
itber Dreifelber und wilbver Wirthichaft. Oefterrveid)-Ungarnsd Kar-
toffelernte betrdgt Y0 MWillionen, dad ift 2,0 Heltoliter per Kopf,
Deutjdhland hingegen erntet jahrlich 272 Millionen, das ijt 6,6 Hefto-
liter per Kopf! Trosdbem importivt dbad deutydhe Reid) jabrlidh 30

bi3 40 Millionen Heftoliter Getreide, wm bdiejelben auf dem Wege

per hoheren Gewinn abwerfenden Thierproduction ju verwerthen.

Nadyrichten vom Standedamt Fwinit
vom 14. bis mit 20. Wdary 1879, ‘
Geburten: Fleijdher und Reftaurateur Carl Guftav Lowe hier Bwillingsy.,
D3car Bictor und Oswald Mar. — Sdyieferarbeiter Johann Gottfried ‘:IBﬂbuu'.Et
in Ditterdborf % Gelma Pauline. — Unverehel. Kiopplerin Crneftine ?IBtIlje[mme
Grabner hier T., Selma Helene. — Bottder Crnft Bernhard Kraufe hier S,
Otto Albert. ' ‘
Stevbefdalle: Bdadermeijter Chriftian Filvdhtegott Dorfel Hier, 732 J.,
Nlterdfchwdide.
Aufgebote: Kitrjdner Cenft Alwin Lammel mit Bertha Clifabeth Dittridh,
beibe von Dier.
Ehefdliefungen: —

Rirdyennadyrichten von 3mdmtg
Dom. Litare frilh /29 Uhr hdlt Herr Diac. Bﬁtb:g ie Beidhtrebe und
Communion; Vovmittag predigt derfelbe itber Joh. 11, 1—16; unmittelbar nad
ver Predigt ﬂu[t Herr P. Neidhardt die von dem .im[;m Eanbeﬁcunﬁfturmm ans
georbnete offentliche ‘.I?atlifung mit ben Ennfttmnn‘om nen ab; Nadmittag
fein Gotteddienit.

— S ——
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Das Kleider-Magazin von Robert Arnold am Markt

empfiehlt fein veid) afjortirtes Lager von Herren-, Knaben- und Confirmanden-Anziigen, Damen-Jaquets und Mantel
3,3 in allen Srofen u ben billigiten ‘Preifen ciner geneigten Veriidjichtigung.

%efarmtmadmn@

Mein ajjortivtes

Dieine Dbejte und berslidhite Gratulation

der Frau Minuna Laube zu ihrem heutigen
Gleburtstag mit dem Wunjde, dap fte deren

@ut unb C‘gllamﬂarerF?Ja qer nod) redht jehr viel erleben moge. S

in feinen @ilzs und Seiden=, jowie Kinder: und Confirmandenhiiten neuejter Facon
empfehle ich einer geneigten i’jerucfftd)tt ung, inbem id) die billigiten Preije {telle.
3,3 avl Julingd WWolf, Hutmader in Bmmug

NB. QIud) werden a[te Hiite neu modernifivt,

Tapetenmuster

i) in den verjchiedenjten gejchmactvollen Wujtern

(Bu[muuﬁ e Linde in Niederyoonis,

Deute Sonnabend und folgende Tage verzapfe i) mein

.' Dredduer VWockbier.

Heute Abend 5 Uhr VBellfieifch, pdter Vratwurit,

BEF Nettig gratid! “TWE
Um 311[}!1'31(15&11 Bejud) bittet

_ﬁiﬁug’ﬁ Wildpulver,

porziiglich bewdhrt gegen regelwidrig vermin-
begtae gmdf dhabjonderung bei Kithen und wenn
bie Mildh ui t Buttett ober unjdhmacks
hafte ﬁuﬂar liefert. Wer bie mit diejen
Sehlern verbundene Noth Fennt, iiberzeuge fidh
vort Dem Crfolge! it (Bebraudjﬁamnenung'
porrithi m vielen Wypothefen. 1, Ko.
= 50 Pf., 3 Ko. = 2 WM. 50 Pf. Anbern-
falls bur? Pojt 5 Ko. filr 4 ML aud bder
¢

WUpothefe ;u Penig. s (LC)
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F. F. Grunewald. empfiehlt

«5 Allen, @

welde an Defdmerden ber NAibmun l Drgane
Bruft ober Lunge leiben, fann bug it é A

Die Bruft: und

ngenfranfheifen 5

mit Redt nll “l bewiilirter Hnlh eher empfobl
werben. i}lt in biefem vorjilgl. ﬁucﬁn: *) mtbﬂu'n:::
Rathidlige Deruben auf lnn gidbr. Crfabrungen,
find Feicht gu befolgen und &aﬁm gtﬁr bielen Qeibens
ben bie erfefnte Heilung felbft
tvo febe Hoffnung ﬂu,g!ﬂtﬁm var; berfdume baber
Riemand, fid) redityeitig dbaffelbe anjufdaffen. @Sinen
nulﬂlbﬂid;m jabh uhﬂt franfenberidte enthaltens
ben Profpect fendet auf Wunfd vorher gratis und
vanco &b. Gobenleitner,
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und s fehr billigen Preijen empiiehlt zur
geneigten Veriidfidtigung 3 Ed, Groje.

Eine Parjelle Feld

am fleinen Ziegenberg tjt zu verpadyten ober
su verfaufen bet
Bwonip, den 29. Mdry 1879.

verwittn. Bider Srabuer.

NMechunngsyormulare
| dic Crped. d. BI.

(sjme KSutfdhlaterte ijt gefunden worden
- und fann durd) bie Expebition b, Bl

abgebholt werbden.

deidichlogchen Swonigp.

. Dorgen Sonntag von Nadmittag
'-,«- 4 Ubhr an

Tanzmusik,
wozu ergebenit einlabet F. E Reifner.

Die Cltern und Angehorigen meiner Tany:
jholaven labe id) Dievdurd) su ben morgen

a nody verfdafft,

jig unb Bafel,

Soupiete pabghis 0 g somity s W b, Bud | end 7 Uge im ,Blouen Gngel” fat
a .fn ¢llf[et Cb Pf. in Vriefmarfen franco itberallhin verfenbet. findenben
emp]w[)[t %richtm uguit Eianct - Briefpapier sal‘%&d“ d)
| | dDie Crped. d. BL. | ergebenit ein. @ar Sdme jun.

Nieberswonip. en}pﬁeblt bt ]

- Drud und Berlag von' €. Bernhard Ott in Jodnig.
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